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Tomšiča Knežak

ALI PRI POUKU MATEMATIKE 
BEREMO?
Velikokrat se dogaja, da bralne pi-
smenosti z matematiko nekako ne 
povezujemo. Pri tem smo seveda v 
veliki zmoti. Ob uporabi učbenika in 
obravnavi besedilnih nalog razvijamo 
bralno pismenost in se izpopolnjujemo 
v rabi že pridobljenih bralnih strategij, 
ki nam omogočajo razumevanje mate-
matičnega besedila, čeprav velikokrat 
niti nismo pozorni, da je tako. Ravno 
zaradi tega ima tudi matematika velik 
pomen pri razvoju bralne pismenosti. 
Branje z razumevanjem, samostojno 
oblikovanje vprašanj, izpisovanje po-
datkov, pretvorba nalog v raznovrstne 
diagrame,in še bi lahko naštevali, so 
elementi bralne pismenosti, ki jih je 
treba razvijati in krepiti.

SODELOVANJE V PROJEKTU 
SAMOEVALVACIJA
Naša šola se je v šolskem letu2013/14 
vključila v projekt samoevalvacije, pri 
katerem je eden izmed glavnih ciljev 
slediti razvoju bralne pismenosti pri 
učencih. Ker sem učiteljica matema-
tike, sem si v svoj individualni načrt 
zadala cilj, da sledim in izboljšam bral-
no pismenost pri pouku matematike. 
Velikokrat se dogaja, da učenci pre-
branega ne razumejo. To opažam pri 
besedilnih nalogah. Učenci na hitro, 
površno nalogo preberejo, potem pa 
velikokrat ne poznajo vsebinskega po-
mena prebranega in ne vedo, kako 
bi se matematičnega problema sploh 
lotili. Učitelji matematike smo nekako 
prepričani, da moramo učencem učno 
snov predstaviti frontalno in ob tem 
navesti veliko zgledov in primerov. S 
tem seveda ni nič narobe, vsekakor pa 
damo učencem premalo možnosti, da 
učno snov sami predelajo s pomočjo 
učbenika oziroma vnaprej pripravlje-
nih učnih listov in jim na ta način 
omogočimo in nekako prisilimo, da 
berejo z razumevanjem. Večinoma 
učbenike uporabljamo za utrjevanje 
nove učne snovi s tem, ko rešujemo 
različne naloge. Sama sem si zadala 

cilj, da to spremenim, in sicer da več 
poudarka namenim besedilnim nalo-
gam ter samostojni obravnavi učne 
snovi s pomočjo učbenika oziroma uč-
nih listov, ki jih pripravim pred samo 
obravnavo nove učne snovi, ter na ta 
način sledim napredku bralne pisme-
nosti pri pouku matematike.

MOTIVIRANJE UČENCEV
Začela sem tako, da na začetku vsake 
učne ure snov, ki smo jo obravnavali-
predhodno uro, ponovimo, in sicer na 
malo drugačen način, kot je bila moja 
običajna praksa: ta je temeljila pred-
vsem na podajanju dejstev in informacij, 
ki smo jih že usvojili in jih seveda potre-
bujemo za obravnavo nove učne snovi. 
Sedaj učencem raje postavljam različne 
trditve, ki jihmorajo utemeljiti, ali so 
pravilne ali napačne. Na ta način, ne 
samoda preverim, ali me učenci sploh 
poslušajo, ampak dobim tudi povratno 
informacijo, ali povedano tudi razume-
jo. Idejo za tovrstni začetek sledenju 
bralne pismenosti ter njeni izboljšavi 
sem dobila v reviji Matematika v šoli.

Pri reševanju besedilnih nalog pa se 
držim naslednjega: učenci besedilno 
nalogo preberejo. Če ne vedo, kaj 
naloga od njih zahteva, morajo nalo-
go prebrati še enkrat. Če kljub temu 
naloga ni jasna, besedilo preberem 
sama. Skupaj se pogovorimo o tem, 
kaj naloga od nas zahteva, podčrtamo 
podatke, jih nato izpišemo ter rešimo 
matematični problem. Na koncu seve-
da zapišemo še odgovor. 

Pri tem bi rada opozorila, da nekateri 
učenci, predvsem tisti, ki jim matema-
tika leži, nimajo težav in velikokrat 
sami pridejo do rešitve. Na drugi strani 
so seveda učenci, ki potrebujejo pomoč 
in jih je treba predvsem pri besedilnih 
nalogah voditi in spodbujati ter veliko-
krat rešitev skoraj ponuditi. Vsekakor 
pa je treba, in to tudi sama počnem, 
učence opozarjati, da morajo besedilo 
večkrat prebrati, predvsem pa brati z 
razumevanjem. 

Zadnje časa opažam tudi, da učenci 
iz danega matematičnega besedila ne 
znajo izpisovati dejstev in pomembnih 
informacijoziroma imajo s tem težave. 
Prav to je po mojem mnenju eden izmed 
glavnih pokazateljev bralne pismenosti. 
V želji, da to izboljšam, pri obravnavi 
nove snovi pripravim učne liste z navo-
dili za usvajanje nove učne snovi. 

UPORABA UČNIH LISTOV PRI 
OBRAVNAVI NOVE SNOVI
Pri obravnavi nove učne snovi, prizme, 
sem učence 9. razreda razdelila v dve 
skupini. Prva skupina je bila vodena.
Učno uro sem kot običajno izpeljala 
sama, s tem ko sem izvajala frontalni 
pouk z uporabo modelov geometrij-
skih teles, e-table, učbenika… V drugi 
skupini pa so učenci delali individual-
no s pomočjo učnih listov inta način 
pridobili vse potrebne informacije 
o novi učni snovi. Obe skupini sem 
oblikovala tako, da sta vključevali tako 
močnejše kot šibkejše učence z vidika 
matematičnega znanja.

Učenci obeh skupin so pred obravnavo 
nove snovi rešili delovni list, ki je pre-
veril njihovo predznanje o prizmah. 

Po tem je sledila obravnava nove snovi 
na že omenjeni način.

Na koncu učne ure so učenci ponovno 
odgovorili na nekaj zastavljenih vpra-
šanj, ki so se nanašala na novo usvojeno 
učno snov. Seveda so učenci obeh sku-
pin odgovarjali na enaka vprašanja z na-
menom, da preverim bralno pismenost 
učencev, ki so snov predelali sami.

Priprava take učne ure mi vzame veli-
ko časa, saj je poleg same organizacije 
treba pripraviti še dodatno gradivo, 
kot so učni listi. Seveda pa je ta trud 
poplačan po končani učni uri, ko vidiš 
učence, da so bili s takim načinom 
dela zadovoljni.

Po izvedbi vsake take učne ure je se-
veda potrebna povratna informacija 

učencem. V tem primeru je bila ta v 
obliki kviza: Kaj sem se sam naučil o 
prizmah?

Učence sem razdelila v dvojice: en 
učenec je bil iz vodene skupine, dru-
gipa je snov predelal sam s pomočjo 
učnih listov. Pri zapisovanju odgovorov 
so bili učenci zelo motivirani, saj so 
želeli pokazati, da so se pri učni uri 
veliko naučili.

Lahko rečem, da so me učenci obeh 
skupin pozitivno presenetili, saj so se 
dela lotili z vso odgovornostjo, kar je 
pokazal tudi končni rezultat.

Že pri reševanju prvegaučnega lista so 
učenci pokazali veliko znanja o kocki 
in kvadru. Naloge so odlično reševali, 
nekoliko težav so imeli le pri poime-
novanju delov kvadra, kjer so nekateri 
rob zamenjali s stranico.

Učenci, ki so novo snov usvajali s po-
močjo učnih listov, so bili pri tem zelo 
uspešni. Naloge, ki jih je bilo treba 
rešiti med samo učno uro, so reševali 
brez težav, kar pomeni, da so prebra-
no razumeli. Prav nič niso zaostajali 
v znanju za učenci, ki sem jim snov 
podajala sama. 

To je pokazal kviz, v kateremso se 
učenci različnih skupinpo obravnavi 
nove snovi med sebojpomerili v zna-
nju. Pri tem so se želeli izkazati in 
biti uspešni, kar jim je tudi uspelo. 
Učenci obeh skupin so pokazali veliko 
novega znanja. Pričakovala sem, da 
bodo učenci, ki so bili vodeni, dosegli 
boljši rezultat od tistih, ki so delali 
individualno, vendar ni bilo tako. Ob 
tem sem bila pozitivno presenečena 
in tudi vesela, da so učenci od učne 
ure odnesli veliko na novo usvojenega 
znanja. S tem so pokazali tudi to, da 
jim branje z razumevanjem ni tuje. 

Očitno se učitelji matematike preveč 
oklepamo vsakdanje prakse, ki temelji 
na frontalnem podajanju informacij 
in matematičnih vsebinah ter smo pri 
tem dejavni predvsem mi, ne pa učen-
ci. Učencem je treba dati možnost, da 
so oni tisti, ki berejo, razmišljajo, skle-
pajo, skratka prihajajo do pomembnih 

ugotovitev in zaključkov. To jim vse-
kakor omogočimo, če jih na zgoraj 
naveden in opisan primer prakse vklju-
čimo v pouk. Pri takem načinu dela so 
pozorni na zapisano besedilo in berejo 
z razumevanjem, izpolnjujejo delovne 
liste in rešujejo matematične naloge. 
Pri tem so zelo motivirani, saj skušajo 
pokazati in dokazati, da zmorejo. Tako 
sami sebi kot tudi nam učiteljem in 
svojim sošolcem.

MOJE MISLI …
Razviti zmožnost učencev, da samo-
stojno pridobivajo informacije, jih 
povezujejo in interpretirajo, si na 
osnovi informacij ustvarjajo celostne 
pomenske predstave in razlage poja-
vov ter dogodkov, razmišljajo o njih 
in jih vrednotijo, razvijajo argumente 
za takšno ali drugačno delovanje na 
osnovi informacij, se znajdejo v novih 
situacijah, kritično primerjajo, sklepa-
jo itn. (PISA in PIRLS), je seveda želja 
vsakega učitelja. Skratka, da za seboj 
pusti generacijo, ki ji je predal veli-
ko znanja, ki ga bodo posamezniki 
uporabili v vsakdanjem življenju. Že 
dejstvo, da učence uspeš prepričati, da 
je pouk matematike in s tem reševanje 
matematičnih nalog nekaj nujnega in 
potrebnega za vsakdanje življenje, je 
velik uspeh. 

Vsekakor za tem stoji dober učitelj, 
ki učence vodi in jih usmerja. Vedeti 
moramo, katere vsebine so primerne 
za samostojno delo ter kje učenci še 
vedno potrebujejo učitelja kot vodite-
lja, ki usmerja, podaja informacije in 
zglede, ki naj v veliki meri, kjer se le 
da, temeljijo na primerih iz vsakda-
njega življenja. Sama bom še vedno 
nadaljevala trend, da učence navajam 
na samostojno delotudis pomočjo uč-
benikov ali delovnih listov, in jih na ta 
način učila različnih metod in bralnih 
strategij.

Počasi se daleč pride. Le vztrajen 
moraš biti.
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osnovi informacij ustvarjajo celostne 
pomenske predstave in razlage poja-
vov ter dogodkov, razmišljajo o njih 
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pusti generacijo, ki ji je predal veli-
ko znanja, ki ga bodo posamezniki 
uporabili v vsakdanjem življenju. Že 
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moraš biti.
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JURČIČEV OBISK NA JURČIČEVI ŠOLI V LIKOVNIH RAZSEŽNOSTIH / Anamarija Šmajdek, akademska 
kiparka, učiteljica likovne umetnosti in svetovalka / Srednja šola Josipa Jurčiča Ivančna Gorica

Pred bralcem je slikopis (multikodni zapis), kakršni zaznamujejo našo dobo zaradi poplave vizualnih možnosti ob pre-
lomu tisočletja. 

Slika pove več kot tisoč besed, in ven-
dar ne more govoriti sama, saj je njena 
beseda preveč poetična, pesniška. Raz-
biramo jo lahko v kontekstu časa in oko-
liščin. S tem zapisom vas bomo popeljali 
v svet likovnega Jurčičevega memoriala, 
ki se bo na Srednji šoli Josipa Jurčiča 
Ivančna Gorica v marcu 2015 odvijal 
deveto leto. Pred vami so nekatere foto-
grafije likovnih del mladih ustvarjalcev, 
izbor, ki predstavlja devet let likovnega 
druženja. Nagovorili pa vas bomo tudi 
z drobci zgodb iz ozadja.

ZAČETKI
Likovni krožek je potekal četrto leto 
in ob prvem članu krožka Roku je že 
ustvarjala mlajša sestra s sošolkami, 
imeli smo svež priliv prvošolcev, sta-
rosti so se mešale, bilo je živopisno. 
Dijaki likovnega krožka so nagovorili 
mentorico, da bi imeli večje likovno 
druženje med vrstniki, in skupaj so 
izpeljali prvo idejo o Jurčičevem me-
morialu. K prireditvi za dan šole – Jur-
čičev dan – so pristavili priložnostno 
razstavo in za naslednje šolsko leto 

napovedali srednješolski Jurčičev me-
morial s temo Krjavlova koza.

Že smo v naslednjem šolskem letu, ko 
sta tudi profesorici Maja Zajc Kalar in 
Mojca Saje Kušar ponesli zamisel me-
moriala na področje angleškega eseja 
za tretje in četrte letnike gimnazij ter 
začeli ustvarjati odmevne prireditve. 
Marca 2007 sta se na vabilo na likovni 
Jurčičev memorial odzvali dve šoli in 
poslali dijake k nam v Ivančno Gorico 
na kiparsko delavnico.

2007 – VIŠNJEGORSKI KOZEL IN NJE-
GOVA SENCA
Na kiparski delavnici so srednješolci 
treh šol iz recikliranih materialov iz-
delali montažne kipe višnjegorskih 
kozličev. Druženje je potekalo en šolski 
dan, kipe pa so udeleženci izdelali sku-
pinsko, na koncu pa pripravili razstavo 
za večerno prireditev.

LETA 2008 JE BIL JURČIČ TAKA FACA, 
DA JE TEKLO KAR SAMO
Se še spomnite mlajše sestre iz likovne-
ga krožka? Tisto leto je Katja Adamlje 
maturirala z izbirnim predmetom li-
kovna teorija in postala študentka te-
kstilnega oblikovanja, do danes pa ima 
za seboj vrsto razburljivih razstav in 
modnih revij s svetlobnimi oblekami (v 
modne kreacije je vpeljala luminiscen-
ce in fraktale) in je mamica. Takrat – v 
šolskem letu 2007/2008 – pa je likovna 
učiteljica postala mamica in Katja Ada-
mlje je s sošolkami iz krožka izpeljala 
Jurčičev memorial 2008 v obliki delav-
nice z naslovom Jurčič je faca. Dijaki so 
sestavljali raznobarvne Jurčičeve puzle 
– sestavljanke. Profesorji na šoli so jim 

bili v organizacijsko pomoč, tako da se 
veriga memoriala ni pretrgala.

2009: JURČIČ GRE ČEZ CESTO
Razpis za leto 2008/2009 je od ude-
ležencev zahteval zgledovanje po ku-
bističnem slikarstvu (ta slog ima že 
dobrih sto let) in dovoljeval tudi nekaj 
proste interpretacije. Ponujeni sta bili 
dve temi: Jurčič gre čez cesto in Jurčičev 
Deseti brat. Predlagani sta bili tudi dve 
tehniki, slikarska in risarska, tempera 
in tuš. Dimenzija likovnih izdelkov je 
bila strogo začrtana na 30 x 37 cm, saj 
je bil cilj zmagovito delo objaviti na 
poštni znamki. Komisija je imela zelo 
težko delo – odličnih prispevkov je bilo 
ogromno, razpisa se je udeležilo 81 
dijakov, prišli so s sedmih srednjih šol. 
Največjo moč pri odločanju je imela di-
jaška komisija. Po končanem izboru so 
dijaki likovnega krožka dodali grafično 
oblikovano oznako SŠ in 60 let.

2010: SIMBOLNO ŠTEVILO 60
Praznovanje šestdesetih let obstoja šole 
smo začinili z ikonološkim pomenom 
števil. V prastari simbolni vrednosti 

števil šestdesetica predstavlja idealno 
mero kozmosa. Meritve so pri starih 
Sumercih temeljile na šestdesetiškem 
sistemu, ki se je v našem vsakdanu 
ohranil pri merjenju časa. Predstavlja 
krogotok leta, zemeljski čas, minevanje 
časa pa tudi zodiak. V krščanstvu se na-
sloni na pomen petkratnika dvanajsti-
ce. V enačbi 10 x 6 je 10 kot urejenost 
in večnost ter 6 kot popolno število, 
ki predstavlja dovršenost, harmonijo, 
uravnoteženost, skladnost, je simbol 
sreče, ljubezni, lepote, plodnosti in 
ustvarjalnosti. Sestavna dela šestice 2 
x 3 simbolizirata uravnoteženost do-
brega in zla, dvojka ter trojka zlato, 
srebrno in bronasto dobo (sedanjost), 
trojstvo, zaokroženost, plodnost, rast 
in napredek.

Nastala so tako zelo klasična kot tudi 
zelo sodobna dela. V vitrinah v šolski 
predavalnici si še vedno lahko ogledate 
slikarska in fotografska dela, kaligraf-
sko delo, saj naša šola izhaja iz stiške 
gimnazije, v stiškem samostanu pa so 
nastali znameniti rokopisi, igrico člo-
vek ne jezi se, prirejeno na število 60 

Tega Kozla so gledalci natepli po njegovi senci, dijaki SŠJJ, 2007, mentorica: Anja Šmajdek (mAŠ)

Jurčič je faca, sestavljanka 2008, dijaki SŠJJ
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(ob mednarodnem letu strpnosti), in 
Pico - pop art kiparsko delo ter druge 
risbe, slike in kiparski izdelek. 

2011: BERAČEVA POPOTNA TORBA
»Daj mu tisto vino, kar ga je še v čutari, 
daj! Saj ga imava že dovolj za zdaj, pra-
vim Blažu Pumpretu. Ali on odkimava z 
glavo, poželjivo ogleduje čutaro in pravi: 
‘Škoda ga je…’« (Josip Jurčič, Nemški 
valpet). To so vrstice, ki so motivirale 
dijake na razpisu za angleški esej, v 
likovni obliki pa so lahko razmišljali 
o odnosu med osebami v zgornjem 
sestavku, »delili kruh in vino«, se nana-
šali na sodobne konceptualno socialne 
projekte umetnikov, poudarjali vlogo 
potovanja umetnin ali vlogo umetni-
ka, ki mora danes kot desetnica ali 
deseti brat po svetu, se ukvarjali s so-
dobno vlogo kustosa – karierista – no-
mada, pripravljali performanse. Svojo 

Umetnost iz beračeve popotne torbe so 
si medsebojno predstavili na umetni-
škem druženju – simpoziju in izvleček 
smo predstavili na prireditvi.

SREČANJE KOT PRESEŽEK
Privlačnost razpisom mnogokrat po-
večuje tekma za prvo mesto, tekmo-
valnost pa ni vedno na mestu, kadar 
imamo opraviti s principom inkluziv-
nosti. Vključiti želimo čimbolj raznovr-
stne kakovostne stvaritve. Starostne in 
likovnozrelostne skupine so na srednji 
šoli izrazito razslojene. Nobeni panogi 
ne dajemo ekskluzivne prednosti pred 
drugimi (na primer, da bi dajali pred-
nost slikarstvu ali grafiki), kadar dijak 
svobodno izbira medij, v katerem bo 
svojo zamisel najbolj optimalno izrazil. 
Izmed ciljev poudarimo vzpodbujanje 
divergentnosti izrazov, to je čim večje 
raznolikosti izdelkov. Vabili smo tudi 

k izvajanju več sodobnih umetniških 
praks. Na tematski razstavi grafika 
ne tekmuje z risbo, ta ne konkurira 
s kipom, kateremu ob bok postavimo 
readymade – predmet iz vsakdanje-
ga sveta s spremenjenim pomenom, 
v tem okolju pa je prostor za perfor-
mans. (Sodobne umetniške prakse se 
izjemno težko izrazijo v šolskih raz-
merah, že njihov pojav je vrednost, 
težko jih zabeležimo kot umetniško 
celoto, z dokumentiranjem in hranje-
njem ter kasnejšim predstavljanjem 
pa imajo še velike svetovne galerije 
težave.) Koncepti z ramo ob rami s 
klasično estetiko nas bogatijo, ne mo-
rejo pa tekmovati, kažejo možnosti 
raznolikosti, razvoja umetnosti… Eno 
izmed del (s Srednje vzgojiteljske šole 
in gimnazije Ljubljana) kot primer: 
dijakinja predstavi svoj (odsluženi 
črni usnjeni) nahrbtnik, pokaže nekaj 

Natečajni izdelek za znamko 2009, Veronika Gabrijel, 15 let, Gimnazija Novo mesto, mentorica Jasmina Žagar, 
grafično oblikovana izvedba, dijaki SŠJJ, mAŠ, in poštna znamka Srednje šole Josipa Jurčiča Ivančna Gorica

60 poti do sebe – 60 poti do boljšega življenja, Katja Lorenčič, 2009/2010, knjižica iz 60 fotografij, mentor Tomaž Tomažin, 
Gimnazija Bežigrad 


